                     智浪教育—普惠英才文库

2012中考真题按章节汇编----机械能及其转化
一、填空

1．（2012恩施）如图所示，在试管中装一些水，用软木塞塞紧，对试管加热使水沸腾，会看到蒸汽把软木塞“嘭”的一声顶开。“蒸汽顶开软木塞”是一个能量转化的过程，请对此能量转化过程作出描述：_________________________________。
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内能转化为机械能（动能）

2．（2012安顺）一跳伞运动员跳离飞机，当降落伞张开后，他开始做匀速下降，此时他的重力势能将____________，他的动能将_____________。（选填“增大”、“减小”或“不变”）

减小 不变

3．（2012广东）图3是固定在水平桌面上的圆弧轨道，将一小球由轨道的P点自由释放，滚动到Q点。在此过程中，动能先变 后变 ，重力势能 。
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大 小 先变小后变大

4. （2012兰州）用力向下甩溜溜球，手提选线不懂，溜溜球会上下来回运动：它上升的过程中速度渐渐 ，重力势能逐渐 。

减小 增大

23（2012河北）．图8是运动员在空中降落时的图片。请回答下列问题：
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(1)运动员从静止在空中的直升飞机上跳下，降落伞未打开前向下做加速运动。

原因是














。

(2）降落伞打开后，最终匀速降落。运动员在匀速降落过程中，机械能如何变化？

答：














。

(3）针对运动员匀速降落过程，从运动和静止的相对性角度提出一个问题并回答。

问题：














？

回答：














。

（1）重力大于阻力 （2）减小 （3）问题：以降落伞为参照物，运动员是运动的还是静止的 回答：静止

5.（2012上海）如图4所示的游戏中，球被传出主要表明力可以改变物体的 （4） 。中间同学在向上跃起的过程中，其质量 （5） 、重力势能 （6） （均选填“增大”、“不变”或“减小”）。
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运动状态 不变 增大
6.（2012株洲）2012年4月1日，广深高铁与武广高铁连线运营。已知高铁列车行驶的速度约为350km/h，从株洲乘高铁列车直达深圳只需3h，则株洲与深圳的距离约为 km。高铁列车行驶时由电网供电，把电能转化为 能。

1050 机械能（或动能）
7.（2012泸州）在经过川藏公路2.4km的长下坡路段时，如果骑行者刹着自行车以4m/s的速度匀速下坡，则骑行者的机械能 （选填“增大”、“减小”或“不变”），通过全段下坡路程的时间为 min。有经验的骑行者会在下坡一段距离后停车休息，主要是因为刹车时刹车片克服摩擦力做功，时间长了会使刹车片的 能明显增大，容易导致刹车损坏。

减小 10 内
8．（2012义乌）如图所示，质量、形状相同的铝线框A和塑料线框B从同一高度自由下落并经过某一磁场区域（ “×”代表磁感线垂直于纸面向里）。若不计空气阻力，两线框落地时具有[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的动能分别为EA 和EB，则EA 和EB大小关系是 。
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9.（2012大理）在森林防火灭火中，用直升机洒水。飞机加速时，吊着的水桶向后摆，这是由于水桶具有 。水从高处下落过程中，水的重力势能转化为 能。
惯性 动能
10．（2012大连）跳伞运动员在空中匀速下降的过程中，运动员的动能 ，重力势能 。

不变 减小

11. （2012·龙东）根据我国新的《刑法》规定，自2011年5月1日起，醉酒驾车将严惩。司机饮酒后反应较慢，往往来不及刹车。若不饮酒时反应时间为0.5秒，醉酒后反应时间为1.0秒，当时车行驶速度为72km/h。那么醉酒后与不饮酒相比较，在反应时间内汽车要多行驶＿＿＿＿＿m的距离。刹车过程中，汽车的＿＿＿＿＿转化为内能。
10 动能（机械能）
12．（2012天津）人造卫星沿椭圆轨道绕地球运行，当它由近地点向远地点运行时，卫星的动能　 　（选填“增大”、“减小”、“不变”），卫星的势能　 　（选填“增大”、“减小”、“不变”）．

减小 增大
二、选择

1.（2012益阳）下列有关能量转化或转移的说法中正确的是( )

A．电动机通过热传递的方式将电能转化为机械能

B．古人钻木取火是通过做功将机械能转化为内能

C．内燃机是通过做功的方式将机械能转化为内能

D．冷天搓手感到手掌发热，这是通过热传递的方式将机械能转移为内能

B

2.（2012武汉）如图所示，一辆在水平路面上匀速行驶的洒水[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




车正在洒水作业，关于该洒水车，下列说法正确的是

A．机械能不变，重力势能不变[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





B．机械能变小，重力势能动能变小

C.机械能不变，动能变小

D.机械能变小，动能不变
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B

3．(2012河北)下列对能量转化的描述不正确的是

A．蓄电池充电：电能一化学能

B．发电机工作：电能一机械能

C.萤火虫发光：生物质能一光能

D．内燃机工作：化学能一内能一机械能

B
4．（2012福州）下列实例中，属于机械能转化为内能的是：

A．流星穿过大气层时发热发光 B．冬天，嘴对着双手哈气

C汽油机的做功冲程 D．不锈钢汤勺放在热汤中

A

5．（2012聊城）阳阳在蹦床上做游戏，从高处落到蹦床上又被弹起。在她从高处下落且尚未接触蹦床的过程中，忽略空气阻力的影响，以下说法正确的是

A．阳阳的重力势能逐渐减小

B．阳阳的动能逐渐增大

C．阳阳的机械能逐渐增大

D．阳阳受到的力逐渐增大

AB
6. （2012泰安）人骑自行车下坡时，不用蹬车自由滑行的过程中速度也会越来越快，下列关于这一运动过程的说法中，正确的是（ ）

A.人与车的动能增大，重力势能增大

B.人与车的动能增大，重力势能减少

C.人与车的动能减少，重力势能增大

D.人与车的动能不变，重力势能不变

B

7. （2012成都） 图5是运载火箭点火起飞的情景。在火箭离地升空的过程中，关于火箭中搭载的卫星的能量及能量转化，下列说法正确的是 

A． 动能转化为重力势能 
B． 重力势能转化为动能
C． 机械能的总量不变

D． 机械能的总量增加
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8.（2012南充）如图3所示，小球从左端由静止释放，在左右摆动过程中，不计空气阻力，则（ ）

A.从最高点运动到最低点的过程，一部分重力势能转化为动能

B.从最低点运动到最高点的过程，一部分动能转化为重力势能

C.左侧最高点的高度大于右侧最高点的高度

D.左侧最高点的高度等于右侧最高点的高度
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D
9．（2012苏州）下列现象中，由动能转化为重力势能的是
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C

10．（2012无锡）如图所示，小明从滑梯上下滑，在这一过程中，他的

A．动能转化为重力势能

B．重力势能全部转化为动能

C．机械能保持不变

D．机械能一定减少
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D

11.（2012桂林）如图5所示，小华把悬挂的铁锁拉近并紧贴自己的鼻子，稳定后松手，头保持不动，铁锁向前摆去又摆回。下列说法正确的是：

A．锁不断地来回摆动，是因为动能不断增加

B．锁向下摆的过程中，重力势能转化为动能

C．锁摆到最低点后会继续上升，是因为受重力作用

D．锁摆动的过程中，机械能总量不变，所以摆回来时会碰到鼻子
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B

12． （2012临沂）人骑自行车下坡时，速度越来越快，下列关于这一过程的说法正确的是

A.人与车的动能增大，重力势能增大 B.人与车的动能增大，重力势能减少

C.人与车的动能减少，重力势能增大 D.人与车的动能不变，重力势能不变

B

13．（2012盐城）关于滚摆在运动过程中能量的分析，下列说法正确的是

A.下降过程中动能不变


B．最低点动能为零

C.上升过程中重力势能减小

D.最高点重力势能最大
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D

14.（2012包头）图2所示是一个左右对称的凹形槽，将小球从A点由静止释放，若小球由A点到B点运动过程中克服摩擦力做的功用W表示，忽略空气阻力，则下列说法正确的是

A.小球从A点运动到B点的过程中，势能的减少量与动能的增加量之差等于W

B.小球能够从A点运动到D点

C.小球从A点运动到B点的过程中，势能的减少量等于动能的增加量

D.小球从A点运动到C点的过程中，机械能的减少量等于动能的增加量
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A

15.(2012荆州) “天宫一号”是中国的第一个目标飞行器，与2011年9月29日21时16分3秒在酒泉卫星发射中心发射升空。在“天宫一号”飞行器飞行过程中，携带的太阳能电池对其提供能量。太阳能电池的作用是
A．将太阳能转化为化学能

B．将太阳能转化为机械能

C．将太阳能转化为电能

D．将电能转化为太阳能

C

16．（2012·沈阳）关于羽毛球运动，下列说法正确的是 
A.运动员跳起扣球后身体下落过程中，他的重力势能转化为动能

B.球离开球拍后在空中运动时受到重力和推力的作用

C.击打出去的羽毛球继续向前运动是因为球具有惯性

D.运动员用手拾起羽毛球的过程中，他对球做了功

ACD
17．（2012·娄底）玩“过山车”是一项非常惊险刺激的娱乐活动.如图所示,过山车时而从轨道的最低点D上升到最高点A，时而从最高点A飞驰而下。过山车在运动过程中，若不计能量损失，只有动能和势能的相互转化。下列说法正确的是

A．A点机械能小于B点机械能

B．D点动能最大，A点势能最大

C．D点动能最大，A点机械能最大

D．A点势能最大，机械能最大
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